

“四件大事”筑牢高质量发展基石

力同心踔厉奋发迈向新征程

奋进的周口

我们的『十四五』·沈丘篇

策划 卢琪珍 记者 高洪驰 通讯员 肖飞 文图



2 工业强县产业兴县筑根基

沈丘县位于河南省东南部,与安徽省接壤,沙颍河穿境而过,高速公路、铁路、高铁纵横交错,交通区位优势明显。该县充分发挥公、铁、水“三位一体”交通优势,围绕钢铁、食品、装备制造三大主导产业编制“招商引资图谱”,成立3支主导产业招商引资专班,紧盯“高精尖”企业,开展招商引资,招才引智,招企引税。2022年以来,该县累计招引瑞茂通大豆蛋白、龙都电磁新材料等主导产业项目29个,其中,投资10亿元以上项目11个,5亿元至10亿元项目18个,钢铁、食品、装备制造三大主导产业规模不断壮大。

沈丘县以钢铁产业为龙头,围绕千万吨钢产量、千亿元销售收入“双千”目标,积极融入全省“1+3+5”钢铁产业发展格局,规划建设占地10平方公里的钢铁新城,全力强产业、育主体、夯平台,推动钢铁产业链、补链、强链。2022年12月,周钢专用码头建成投用;2023年12月,周钢铁路专用线通车;2024年1月,周钢二期宽厚板项目热试;2025年1月,周钢二期宽厚板5300毫米轧机试车成功,创造了全球“宽厚板”之最;2025年6月,“5.6米+5.5米双超宽机架”宽厚板

生产全线贯通,再次创造“双超宽机架”世界之最,既夯实了钢铁产业发展基础,又为钢铁配套产业发展提供了广阔的发展空间。

2023年8月底,沈丘县南工业园区的龙都电磁新材料项目建成投产,填补了我省高磁感取向硅钢领域的空白。国网网购、中煤科工、莱德机械、恒鼎矿山等项目的相继建成投产,进一步延伸了钢铁产业链条。

在钢铁产业链、补链、强链的同时,该县对食品和装备制造产业进行项目招引和智能化改造,不断提升产业市场竞争力。金丝猴食品、雪荣面粉、道瀛食品等14个项目完成智能化改造。瑞茂通、仁行食品、亿万冰糖、康之源粮油、凯旺科技、国润自控、智科电子、阳光零碳装备、定发数控等项目相继落地投产。

2022年以来,沈丘县拥有国家级专精特新“小巨人”企业1家、高新技术企业44家、省级“瞪羚企业”4家、专精特新企业17家、智能工厂1家、绿色工厂2家、省级制造业数字化转型示范企业1家,为经济社会高质量发展筑牢了根基。



1 厥续发力书写的亮丽数字

“十四五”期间,沈丘县委、县政府坚持“聚精会神谋发展、一心一意抓项目,全力以赴惠民生、肝胆相照干事业”的价值取向,锚定“美丽大花园·幸福新沈丘”发展目标,持续抓好“工业强县、产业兴县”“率先建成农业强县”“中心城区提质更新”“竭力改善民生福祉”四件大事不动摇,全县经济社会发展呈现出稳中有进、稳中提质、持续向好的良好态势,筑牢了高质量发展基石。

2025年12月22日清晨,一抹朝霞染红天际。晨曦中,沙颍河水静向东流动,水面上不时有货船驶过,激起朵朵浪花;堤顶路上绿黄相间的树叶在微风中摇曳,在朝霞映照下的周口钢铁基地炼钢炉显得更加高耸挺拔。

7时40分,沈丘县文化局退休干部荆子超来到堤顶路,他一边欣赏远处的美景,一边说:“沈丘县现在不但环境美,而且空气也新鲜,这几年的变化是越来越大了。”

3 率先建成农业强县促振兴

沈丘县大力实施“5221”农业产业发展工程,促进农民增收致富。五年来,该县累计培育国家级农业产业化龙头企业1家、国家授农品牌42个、省级农业产业化龙头企业11家、省级现代农业产业园1个、省级农业名牌14个;实施“一村一品”发展战略,打造371个示范村,2万余户农户融入产业链。2024年,全县农村居民均可支配收入17348.9元,同比增长7.8%,位居全市第二,该县持续抓好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,牢牢守住不发生规模性返贫底线。

全域推进“三边四化五美”建设,开展“一宅变四园”等活动。围绕村居、路边、水边,推进净化、绿化、美化、文化,打造美丽通途、美丽集镇、美丽田园、美丽村庄、美丽庭院。沈丘县农村人居环境5次排名全市第一,5次入围全省前20名。2022年,沈丘县以全省第一名的成绩被推荐为“国家乡村振兴重点帮扶县”;2023年,全市农村人居环境整治暨乡村治理现场会在沈丘县召开。

沈丘县作典型发言。秉持“建管用育”理念,推进党建引领下的文化礼堂、乡村振兴讲堂、家宴中心、日间照料中心、儿童课后活动中心“四堂三中心”建设,累计建成166处。2025年以来,沈丘县举办文化活动3600余场(次),开展各类培训2100余场(次),举行婚庆家宴1300余场(次),群众节庆开支230余万元,典型做法被河南日报专刊推广。

通过开展唱村歌、名家训等活动,沈丘县推动移风易俗走深走实。截至目前,全县累计创作村歌292首,举办“村歌嘹亮幸福唱响”村晚及各类村歌汇演活动余场(次),5万余名干部群众参与其中;2万余户家庭示范“家训”,推动全社会形成“人讲家训、户户树新风”的良好氛围,大操大办、厚葬薄养、人情攀比等陈规陋习得到有效遏制。2024年,沈丘县被河南省民政厅确定为“婚俗改革试验区”,是周口市唯一获此认定的县。

4 中心城区提质更新显质效

沈丘县以公园之城、休闲之城、共享之城、文明之城、边际星城和净化、绿化、美化、文化“五城五化”为抓手,持续提升城市规划、建设、治理水平,全力打造创新、宜居、美丽、韧性、文明、智慧城市。

实施“1+5+100千”工程,初心文化主题公园、红莲湿地文化主题公园、“千字文”主题公园等11个文化主题公园和106处“口袋”公园建成并向群众开放,城市人均公园面积增加2.1平方米,沈丘中心城区绿化面积从159万平方米增至435万平方米,增长

173%。利用边角地、空闲地等,建成街头微景观260余处、生态停车场4处、公厕150余座,户外劳动者爱心驿站5处(其中,“观云山爱心驿站”获评“全国最美驿站”),新(改、扩)建“两小”市场4个、便民经营点15处,整治城市积水点8处,打造复合型社区生活圈3个。开展“开墙透绿”行动,县直及行政事业单位“开墙透绿”,对外开放厕所和停车位,同时新划定路边停车位8000余个,城市居民生活更加便利。总投资10.75亿元,对长安东路、吉祥西路等5条沈丘中心城区主干道进行升级改造,打通“断头路”、破解“肠梗阻”,城市框架进一步拉大。

创新发展沈丘中心城区“路长责任制”工作,常态化落实三级“路长责任制”,围绕地面、墙面、侧面、上面“四面”,抓好治堵、治脏、治乱、治污“四治”和上改下、白改黑、前改后、赤改文“四改”工作。实施城市路网改造、广告牌匾整治等“二十项工程”,并在沈丘中心城区“镇两办”开展“清洁家园”行动,在全县开展“爱护母亲河”等行动,城市整体形象显著提升。

在钢铁产业链、补链、强链的同时,该县对食品和装备制造产业进行项目招引和智能化改造,不断提升产业市场竞争力。金丝猴食品、雪荣面粉、道瀛食品等14个项目完成智能化改造。瑞茂通、仁行食品、亿万冰糖、康之源粮油、凯旺科技、国润自控、智科电子、阳光零碳装备、定发数控等项目相继落地投产。

2022年以来,沈丘县拥有国家级专精特新“小巨人”企业1家、高新技术企业44家、省级“瞪羚企业”4家、专精特新企业17家、智能工厂1家、绿色工厂2家、省级制造业数字化转型示范企业1家,为经济社会高质量发展筑牢了根基。

大力实施教育振兴“133”工程。沈丘县累计投资19.39亿元,新(改、扩)建沈丘高中、沈丘第二初级中学、树人小学等3个农文旅综合体,建设16家规模较大的设施农业园区,19个家庭农场,53个观光休闲采摘园,既解决了1700余名本地群众的就业问题,又为城市居民休闲提供了好去处。

面对严峻复杂的经济形势,锚定目标不放松,坚持以党建引领基层高效能治理,产业发展社区日间照料中心32处,开展助餐、助浴、助洁、助医等“六助”服务,覆盖2.3万余户老人家庭。在全县乡村探索建立医保“4234”运行机制,创新开展统一购药、统一出入库管理、统一结算、保障供药、保证门诊费用降低、确保医保基金规范使用的“三统一三保”医疗改革,实现了乡村医疗卫生服务“七统一”,取得了“一升、两降、三保障”工作成效。2024年11月,全国医保系统现场会在沈丘召开,县县长作典型发言。

依托现有资源发展综合旅游业,打造青年小镇、北城商街、白集美田里3个农文旅综合体,建设16家规模较大的设施农业园区,19个家庭农场,53个观光休闲采摘园,既解决了1700余名本地群众的就业问题,又为城市居民休闲提供了好去处。

面对“十四五”,沈丘县委、县政府面对严峻复杂的经济形势,锚定目标不放松,以实干在党建引领基层高效能治理、产业发展、乡村振兴等经济社会发展各领域书写了浓墨重彩的篇章。展望“十五五”,在新的历史征程上,沈丘县委、县政府将带领全县广大群众贯彻落实二十大精神,聚焦“两高四四力”,锚定“1+N+4+N”目标任务体系,落实市委“16232”总体工作思路,持续抓好“四件大事”不动摇,以更加昂扬的姿态,踔厉奋发、砥砺前行,用坚毅和汗水就更加辉煌的新画卷,奋力谱写中原大地推进中国式现代化周口新篇章贡献沈丘力量。

在中心城区“路长责任制”工作,常态化落实三级“路长责任制”,围绕地面、墙面、侧面、上面“四面”,抓好治堵、治脏、治乱、治污“四治”和上改下、白改黑、前改后、赤改文“四改”工作。实施城市路网改造、广告牌匾整治等“二十项工程”,并在沈丘中心城区“镇两办”开展“清洁家园”行动,在全县开展“爱护母亲河”等行动,城市整体形象显著提升。

